

岁末年初争发新品 公募厉兵秣马2022

新年脚步临近，各家公募基金旗下新基金产品相继排上发行档期，开始备战2022年基金发行的“开门红”。李晓星、冯明远、周思源等金牛基金经理亲自挂帅，另外还有汇丰晋信陆彬、景顺长城基金李进、大成基金韩创等一批绩优基金经理上阵。

业内人士表示，预计明年1月份基金发行数量和规模会比今年四季度有比较明显的增长，但考虑到当前的市场行情特征，基金发行或将回归常态水平。

● 本报记者 余世鹏



李进管理的景顺长城远见成长混合基金于明年1月10日发售，募集上限50亿元。由韩创管理的大成聚优成长明年1月4日发行，韩创管理的大成国企改革灵活配置混合、大成新锐产业混合今年以来收益率在90%以上，市场排名位于前列。

另外，进入2022年首批发行档期名单的绩优基金经理还有博时基金肖瑞瑾、陈鹏扬，国投瑞银基金王侃，创金合信基金皮劲松等。

新发与持营并重

据悉，为准备新年冯明远新基金发行，信达澳银基金目前已在银行端、券商端和互联网零售端全面开启了前期准备工作。同时，某渠道人士表示，银行渠道依然非常重视明年的开门红，在产品选择上更偏向明星基金经理，偏向于曾为投资者创造了很好收益、受到投资者信赖的基金经理，产品类型上多数银行偏向主动权益类基金。

“岁末年初基金争相发行新产品，确实有着开门红则红一年的蕴意。”华南某公募基金人士直言，2019年以来，公募基金发行和赚钱效应极大提升，2020年初新发基金更是“爆款”频出。因此，抢在岁末年初发行新基

金，并且派出自家绩优基金经理，逐渐成为了业内普遍做法。

创金合信基金副总经理黄越岷直言，跨年行情历来是投资者岁末年初最大的期待，对于2022年开门红，创金合信基金在新产品发行和老产品持续营销上都已做好了充分准备。在新产品发行方面，创金合信大健康混合将于1月上旬启动募集；在老基金持续营销方面，会结合公司投研团队对明年市场的判断与渠道的策略做匹配，在重点产品持续营销上做好配合，渠道预热和各项准备工作正在进行中。

沪上某基金公司人士表示，和过往相比，目前看来银行渠道对明年新发产品没有太大变化，但逐渐对合作方的要求和甄选更加严格。新发产品竞争激烈，渠道挑产品、挑基金经理、挑公司成为常态。

发行或维持常态水平

国投瑞银产品部负责人表示，2021年初基金发行火爆，主要由于过去两年权益基金收益可观，引发投资者对基金产品的投资热情。而2021年以来，伴随着股票市场持续震荡以及风格的快速切换，市场赚钱效应有

所减弱。2021年二季度以来，公募基金发行已经明显放缓，未来大概率继续保持一个常态水平。

黄越岷认为，作为新一年的起点，从过往年份看，1月份通常也是投资者布局当年新机会的时点。因此，预计明年1月份基金发行数量和规模会比今年四季度有比较明显的增长，但考虑到当前的市场情绪，新发基金可能较难延续今年初的火爆态势。

诺德基金认为，开门红更多是指销售渠道自己的一个特定销售周期。对基金公司而言，基金销售其实是一个长期的且持续的进程。鹏扬基金相关负责人表示，目前渠道对明星基金经理的态度在改变，更加注重基金经理的投资策略和管理边界，对于管理规模较大的明星基金经理，也不倾向于再发行新产品，而是热衷于发掘管理规模不大、业绩优异，且有清晰的投资框架、非常有潜力的基金经理。

鹏扬基金相关负责人还说到，在产品类型上还是以主动权益基金和“固收+”策略基金为主。但是，权益基金的类型也从过去普遍都是开放式逐渐转变为带有一定的持有期，减少客户的交易频率，注重客户的投资获利体验，提升基金保有规模。

规模已破千亿 养老FOF迎新机遇

● 本报记者 徐金忠 万宇

从首只养老FOF问世至今3年多的时间，养老FOF快速发展，规模已突破一万亿元。同时，几乎所有产品成立以来都取得了正收益。随着《关于推动个人养老金发展的意见》通过，养老FOF将迎来新的机遇。

公募基金人士表示，基金行业已经初步具备做好养老目标基金的基础。多家基金公司表示，将积极布局FOF产品，构建多元风险等级与收益目标的FOF产品线。

27只规模超过10亿元

上周，中央全面深化改革委员会第二十三次会议审议通过了《关于推动个人养老金发展的意见》，养老FOF再次受到关注。

2018年9月13日，首只养老目标基金华夏养老2040三年持有混合（FOF）成立，养老FOF正式登上历史舞台。三年多来，养老FOF快速发展。

Choice数据显示，截至12月20日，全市场已经成立的养老FOF共计168只。截至三季度末，151只披露了季报数据的养老FOF规模合计达到1063.29亿元，加上四季度新成立的养老FOF，截至12月20日，168只养老FOF规模合计达到1136.35亿元。

其中，27只养老FOF规模超过10亿元，目前规模最大的交银安享稳健养老一年（FOF），规模达221.04亿元。值得一提的是，该基金2019年5月成立时规模仅20.41亿元，两年多来规模增加超200亿元。

另外，兴证全球安悦稳健养老目标一年持有混合（FOF）、民生加银康宁稳健养老目标一年持有混合（FOF）、兴全安泰稳健养老目标一年持有混合（FOF）规模也都超过60亿元。

广发基金资产配置部总经理杨喆表示，目前看来，基金行业已经初步具备做好养老目标基金的基础。一是底层基金产品类型丰富，形成了多资产、多策略、多区域的供给体系，为养老目标基金提供了多样的配置选择。二是行业践行长期投资的理念，而养老金投资期限长、申赎频率低的特点，将更有利于基金管理人发挥专业的长期投资能力，同时也符合养老目标基金长期增值的需要。三是目标日期、目标风险作为成熟稳健的资产配置策略，在海外养老金投资中取得良好的实践效果，在近几年的投资运行中，这两种策略也被证明在中国市场具备适应性。四是相关制度政策的陆续出台，也为我国养老目标基金的投资运行奠定了制度性基础。

投资收益表现稳健

作为投资者最关注的收益，以稳健著称的养老FOF在收益上也不负众望，根据Choice数据，截至12月17日，168只可统计收益率的养老FOF成立以来仅有一只未能取得正收益。50只养老FOF成立以来的收益率超过30%。成立以来收益率最高的华夏养老2040三年持有混合（FOF）A收益率达77.89%。另外，嘉实养老2025混合（FOF）、汇添富养老2050五年持有期混合（FOF）、华夏养老2050五年持有期混合（FOF）成立以来的收益率也均超过70%。

今年以来，在持续震荡的市场行情中，养老FOF整体表现也称得上稳健。截至12月17日，可统计收益率的119只养老FOF今年以来仅有7只没能取得正收益，年内平均收益率为4.39%。其中，平安养老2035（FOF）A、中欧预见养老2050五年持有（FOF）A年内回报均超过10%，分别达到13.46%和11.75%。

“这是一个良好的开端。”上海一家基金公司表示，自2018年9月国内第一只养老目标FOF成立，迄今已经有三年多的时间了，养老目标FOF以良好的业绩初步证明了自己的价值，公募基金将成为养老第三支柱的重要参与力量，为中国的养老投资事业贡献价值。另一家上海基金公司则表示，公募基金通过有效的资产策略，降低波动性，提供更契合养老资金特点的产品。以养老目标日期基金为例，其下滑曲线的创新，通过匹配持有人不同年龄阶段的风险承受能力，调整权益仓位，从而实现养老投资目标。

基金公司积极布局

杨喆指出，公募基金应当借助自身丰富的养老产品供给、高质量的投资管理能力以及风格鲜明的底层基金储备，以提高居民实际替代率为目标，为投资者提供养老场景下的“一站式”综合解决方案，在实现养老金保值增值方面持续发挥主力军作用；同时，针对国民养老投资意识薄弱的现状，与银行、互联网等财富管理机构携手开展投资者教育工作，帮助国民树立理性、长期的养老投资观念。

在谈及明年新产品布局时，一家基金公司表示，FOF业务是公司的战略重点，在个人养老金体系建设加快的背景下，公司的FOF产品布局将更加突出服务养老投资的主线。围绕养老投资的场景，公司将以客户需求为导向，逐步构建主力军风险等级与收益目标的FOF产品线，满足不同人生阶段、不同风险偏好客群的养老投资需求。

另一家基金公司则表示，新的一年，在FOF产品方面，将根据投资者风险偏好，补齐稳健型、平衡型、积极型FOF产品，满足不同投资者投资需求。继续开发养老FOF产品，更好地服务养老保障体系第三支柱建设，为更多投资者提供养老投资服务。

公私募机构“抢食”上市公司定增筹码

● 本报记者 张凌之 见习记者 杨皖玉

12月19日晚间，纳思达公布定增结果，在参与认购的123个账户中，出现多只睿远基金陈光明管理的专户产品，睿远基金旗下73只专户产品合计获配5.94亿元。另外，高毅资产邓晓峰管理的两只产品也合计获配5.5亿元。此次定增确定发行价格为32.11元/股，截至12月20日收盘，纳思达报收46.10元/股，也就是说，参与此次定增的机构已浮盈近44%。然而，并非每次定增都可以稳赚不赔，今年以来多家公私募机构参与定增出现浮亏。

陈光明持仓浮出水面

国产打印机龙头纳思达公布了近50亿元的定增结果。公告显示，本次发行价格为32.11元/股，发行股份总数为155714730股，募集资金总额为4999999980.30元。

纳思达此次定增共有18个发行对象，123个账户参与认购。在这123个账户中，出现了多只陈光明管理的专户产品。

作为睿远基金的门面担当，陈光明目前没有直接管理的公募产品，主要管理的是睿远洞见价值专户产品。

根据公告，在123个账户中，睿远基金旗下73只专户产品获配1849.89万股，合计获配金额达5.94亿元。

另外，邓晓峰管理的两只产品同样大手笔参与了此次定增。公告显示，邓晓峰旗下高毅晓峰2号致信基金和高毅晓峰1号睿远证券投资基金分别获配1245.72万股和467.14万股，合计获配金额5.5亿元。

在纳思达此次定增的18个发行对象中，公私募基金占据10席。其中，中欧基金获配最多，获配股数为2180万股，获配金额近7亿元；睿远基金获配5.94亿元；高毅晓峰2号获配4亿元；易方达基金获配3.1亿元；上投摩根获配1.93亿元；国泰基金获配1.7亿元；大成基金、鹏华基金、银华基金等均有参与。

浮盈近44%

事实上，机构对于纳思达青睐已久。不只

此次定增，纳思达三季报显示，高毅晓峰2号致信基金持有该股2082.07万股，占流通A股比例2.05%；锐进四十三期高毅晓峰投资信托持有该股780.71万股，占流通A股比例0.77%。也就是说，在参与此次定增前，邓晓峰就持有该股近2900万股。

那么，陈光明、邓晓峰等大佬和机构缘何大手笔买入纳思达？

从股价来看，6月中旬以来，纳思达股价一路上行，自6月15日至12月20日，纳思达股价累计涨幅103.41%。截至昨日收盘，纳思达股价报收于46.10元/股。

再从此次定增发行价格来看，32.11元/股的价格相比昨日收盘46.10元/股的价格，参与定增的机构已经浮盈近44%。即便有6个月的锁定期，只要6个月后股价高于32.11元/股，机构仍然有利可图。

并非稳赚不赔

不过，并非每次定增都可以稳赚不赔。今年6月，广电计量的一次定增不仅吸

引高瓴资本、高毅资产等明星私募参与，广发基金、诺德基金等公募也积极参与。

最终，冯柳管理的高毅邻山1号远望基金获配3.31亿元，高瓴资本旗下的天津仁仁投资管理合伙企业等两只私募基金合计获配近6亿元，诺德基金获配金额为1.96亿元。

12月15日，上述定增股份解禁，广电计量当日股价下跌2.53%。截至12月20日，广电计量最新股价为26.50元，较32.5元的定增价而言已打了近八折。

无独有偶，5月6日，均胜电子的一次定增股份解禁，当天均胜电子股价下跌超8%，股价报收16.64元/股。在此之前2020年11月，均胜电子的定增曾吸引高毅资产、摩根大通银行、嘉实基金、中国人寿资产管理公司等机构参与。最终，冯柳管理的高毅邻山1号远望基金获配4000多万股，摩根大通银行获配2700多万股，嘉实基金、中国人寿资产管理有限公同获配股数均超过1600万股。和定增价19.11元/股相比，本次定增股份解禁当天，参与定增的机构浮亏近13%。

中庚基金25%股权挂牌转让

起拍价5407.97万元

● 本报记者 李岚君

年终将至，基金公司股权挂牌转让再添新例。近日，知名基金经理丘栋荣所在的中庚基金25%股权挂牌转让。据阿里拍卖网站显示，“二股东”大连汇盛投资有限公司持有的中庚基金管理有限公司25%股权将于2022年1月19日开始拍卖，起拍价格5407.97万元。

评估价7725.67万元

阿里拍卖网站显示，大连汇盛投资有限公司持有的中庚基金管理有限公司25%股权将于2022年1月19日10时起拍卖，中庚基金25%股权对应的评估价为7725.67万元，起拍价为5407.97万元。

作为一家个人系基金公司，中庚基金成立于2015年11月，初始注册资本20000万元，现任总经理孟辉持有26%股权，为第一大股东；中庚置业集团有限公司、大连汇盛投资有限公司各持有25%股权，并列第二大股东；包括董事长闫焯、大连海博教育发展有限公司、

福建海龙威投资发展有限公司、福建瑞闽投资有限公司在内的4名股东合计持有剩下24%股权。

资产评估报告也曝光了中庚基金过去三年的经营情况。2019年中庚基金实现营业收入1.47亿元，净利润283.67万元；2020年实现营业收入2.96亿元，净利润7471.44万元，同比分别增长101.22%、2533.85%。今年前8个月，实现营业收入2.72亿元，净利润8999.74万元，已超出去年全年净利润水平。

根据资产评估报告，以2021年8月31日为评估基准日，企业账面资产总额为42495万元，负债总额12280万元，净资产额为30216万元。经资产基础法评估，中庚基金总资产评估增值率1.62%，负债评估无增减值，净资产增值率2.27%。

就此，中庚基金管理有限公司25%股权市场价值（净资产评估值×25%）为7725.67万元，挂牌拍卖。

原股东有优先购买资格

公募基金牌照来之不易，能获得绩优公

募基金公司股权的机会更是“凤毛麟角”，为何大连汇盛投资有限公司股权被挂牌转让？

根据此前披露的民事判决书，2018年11月28日，大连汇盛公司与威恩保理公司签订《借款合同》，约定借款本金为4000万元整，借期从2018年11月28日至2018年12月7日，借款利率为每日万分之七。签订后，大连汇盛公司仅偿还截至2018年12月27日的利息，后续未再偿还任何借款本金及利息。

最终法院判决，大连汇盛投资有限公司向厦门威恩商业保理有限公司返还借款本金4000万元并支付利息，利息按年利率24%，自2018年12月28日起至本金实际支付之日止。

根据资产评估报告，大连汇盛投资有限公司是因《申请执行人厦门威恩商业保理有限公司与被执行人大连汇盛投资有限公司、王家社企业借贷纠纷》一案，导致所持股权遭到执行拍卖。

值得注意的是，根据竞买人条件限制，基金公司持股5%以上股东变更还需要经过证监会审批。此外，根据优先购买权原则，原股东孟辉、闫焯享有优先购买资格。